

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztő-ég és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:  
**BOR JÁNOS**

Kiadótulajdonos:  
**BORBÉLY SAMU**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
30,000— kor. Vidéki előfizetők-  
nek havi 2000 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden

## PéNZ áll a házhoz.

Igen örvendetes hír érkezik Amszterdamból a magyar városok kölcsönkötvényeinek dolgában. Azt jelenti onnan a hivatalos távirati iroda, hogy a kötvények kibocsátása minden várakozást felülmúló siker jegyében indult meg a hollandi pénzpiacra. A németalföldi tőke szinte példátlan érdeklődést tanúsít ez új típusu magyar városi hitellevelek iránt s nemcsak biztosítva van már a Hollandiába küldött kötvénymennyiség elhelyezése, ha nem volna jelentkező ott még több ilyen papirunk értékesítéséhez is, mert az aláírási íven a holland tőkészek jelentékeny többséggel tuljegyezték a tőlük várt kölcsön összeget.

Nagy sikere ez az országnak, nagyszerű győzelme a Bethlen kormányának Magyarország minden külső és belső ellenségei fölött a kétségtelen bizonyíték arra nézve, hogy a magyar állam konszolidációjában való hit nemcsak szilárd gyökeret vert a külföldi tőkészek bizalmában, hanem kiterjed immár városaink hitelképességének nagymértékű honorálására is. Bizony csak vagyunk benne ezekután, hogy a kedvező áramlat, amit az amszterdami tőzsde indított meg, tovább lendül a világ többi pénzpiacai felé s a londoni, newyorki börze nem fognak elmaradni Amszterdam mögött. Talán a hollandusok bizalma sem exponálta volna magát ily tüntetőleg az új magyar kötvények mellett, ha nem éreznék a bankosok nemzetközi ösztönzésimájával előre, hogy a világ-tőke bizalma a magyarországi kölcsönpapírok iránt egyre általánosabb lesz.

Ennek a fényes sikernek a hasznát elsősorban persze a magyar városok fogják élvezni e nyáron, mert a tranzakció előreláthatólag pár hét alatt befejeződik s a kölcsönösszeg rendelkezésre áll. Örvendünk, hogy a magyar vidékek valamennyi emporiális községe ily gyorsan kielégítheti hitel-igényeit s gyógyíthatja eredményesen azokat a sebeket, amiket a háboru, az összeomlás, a trianoni béke s az ezzel járó pangás nemcsak a magyar gazdasági életben, hanem az egész világ közéletén ütött. Városaink most belekezdhetnek a helyreállító, építő, alkotó munkálatokba, van pénzalapjuk

hasznos beruházásokra, amik lendítőleg hatnak nemcsak városaink fejlődésére s vidék közállapotát fogják megjavítani, hanem lendületes hatásuk lesz az egész országra is.

Országos érdek immár, hogy a külföld bizalmát országunk és nemzetünk iránt a további fejlemények nemcsak igazolják, hanem jelentékenyen fokozzák is. Ezt csak jóra való törekvéseinkkel s azok imponáló eredményeivel érhetjük el. Ahogy az eddigi bizalom is annak a jó benyomásnak a gyümölcse, amit békés, becsületes munkás közéletünk a művelt világra idáig gyakorolt.

## Világparitás és belföldi buzaár.

Hogy a kereslet és kínálat egymáshoz való viszonyának keretei között vevő és eladó pozícióharcot vívunk egymással, azt mindenki természetesnek tartja. A közgazdasági élet nem sima érintkezés szalonja, hanem többé kevésbé olyan küzdőtér, ahol az egyik fél a másikat a porondra igyekszik fektetni. Ha tehát a gabonakereskedő kívánsága az, hogy aratás után a buza olcsó legyen, később pedig, mikor már a gabona nem a gazdánál, hanem a kereskedőnél van, az ár emelkedjék: — ezt a kívánságot senki sem tekintheti az emberi alaptermészettel és a közgazdasági élet elemi szabályaival ellenkezőnek. Természetes, hogy a kereskedő nyerni akar a gabonán, az is természetes, hogy minél többet akar nyerni. Nem természetes azonban az, amit nálunk tapasztalni lehet, hogy a kereskedő haszon gyakran többszöröse a termelői haszonnak. Ez a különböző társadalmi tényezők között egészen különleges, tehát kiküszöbölendő erőltetődést jelent.

Az erőviszonyok eltolódásának kétségkívül nem a földmivelő népesség szám-szerű aránya, hanem szervezetlensége az okozója. Ez a szervezetlenség juttatja nálunk a termelőt a közvetítőkkel szemben hátrányos helyzetbe és ez a szervezetlenség az oka annak is, hogy hiába olcsó a buza, aratás után a városi fogyasztó mégis drága kenyeret kénytelen enni télen. És ha összehasonlítjuk a buza világparitásbeli árát a hazai piac mindenkorai áraival, nagyon tanulságos számokra bukkanunk, amelyek azt bizonyítják, hogy a spekuláció Magyarországon aránytalanul súlyos vámkokat szed a termelőtől és fogyasztótól egyaránt.

Hogy a világpiacon a nagy tőzsdék a rendelkezésükre álló hatalmi eszközökkel saját maguk érdekében irányítják az árakat és hogy a spekuláció igyekszik árhullámzást teremteni, ezt a közgazdasági élet ismerői aligha kifogásolhatják. Ez már a világ rendje. És eredménye annak a gazdasági harcnak,

amely nélkül lüktető kereskedelmi élet nem is volna elképzelhető. Azt azonban hazi termelői és fogyasztói szempontból teljes joggal lehet kifogásolni,

hogy a belföldi buzaár és a világparitási ár között mindenkor megtalálhatjuk azt a bizonyos különbséget, amely kizárólag egy társadalmi rétegnek, a közvetítő kereskedelemnek javára szolgál.

Ennek a ténynek megvilágítására elegendő néhány számadat. Akkor amidőn az elmúlt nagy buzahossz idején magyar koronára átszámítva, a newyorki tőzsdén 610 ezer korona volt egy mázsa buza ára, Budapesten 640 ezer koronát jegyzett a tőzsde. Most pedig mikor a spekuláció célja világszerte az árak leverése,

Amerikában 470 ezer korona a buza ára ugyanakkor, mikor a budapesti tőzsdén 360 ezer koronával jegyzik az új buzát.

Vagyis hossz idején a budapesti tőzsdén az ára világparitás fölé emelkedik, bész idején pedig jóval a világparitás alá száll. Mivel pedig buzahossz akkor van, amikor a gazdánál már nincs készlet, buzabesz pedig akkor, ha az elcsépelet gabona még a gazda magtárában van. Ezekből a számadatokból azt az igazságot is meg lehet állapítani, hogy a

magyar gabonakereskedelem igen gyakran a világparitási áron alul vásárol és viláparitási áron felül ad el.

Ez a szuperplusz a szállítási költségek kalkulálásával 30 ezertől 110 ezer koronáig ingadozik métermázsánként.

Ha tehát átlagban 70 ezer koronára becsüljük ezt a világparitással nem magyarázható métermázsánkénti nyereségtöbbletet, akkor is egy millió métermázsas buzáznál olyan hetven milliárd koronát kitevő összeg mutatkozik, amely csakis azért terheli a termelőt és fogyasztót, mert a magyar gazdátársadalom nincs kellően megszervezve.

Nincsenek közös értékesítő szervei, nincsenek közös közraktárai, nincsenek pénztintézetek, amelyek a tárolt gabonára nyújtott előlegekkel mentesítsék a termelőt az eladói kényszertől.

Bizonyos, hogy a világparitást irányító tényezőknek a gabonaárak alakulása terén mindig érvényesülniök kell. Kétségtelen azonban az is, hogy a belföldi terményfelesleg az értékesítés szervezése esetén a gazda és a fogyasztó zsebében maradna.

## Olcsón megszálhat Pesten a „SIMPLON” szállodában

VIII., Kenyérmező u. 4., Rákóczi ut elején a Keleti pályaudvar közelében.

Telefon: József 22—36.

Kényelmes, féregmentes, csendes szobák.

20 százalékos engedmény mindenkor e hirdetés felmutatójának.

Lapunk nyomdája Kisújszálláson. Telefonszám: 46.

## Lehetővé teszik több ezer falusi ház felépítését.

**Az állam épületfát ad a házhelyekhez jutott kisembereknek hosszabb törlesztésre. — A beruházások keretében megoldható lesz a falusi kislakások felépítésének kérdése is.**

A földbirtokreform során kiosztott házhelyekkel különösen a falvak népe nem tudott mit kezdeni. A városokban kiosztott házhelyek közül elenyészően kis számú az, amelyen már áll a ház, mert a városokban az építési szabályrendeletek előírják a házak formáját, beosztását, az építési anyagot stb.

Ezzel szemben a falvakban lehet vályogból falat építeni és szalmával földni a tetőt, tehát sokkal könnyebb és egyszerűbb a szükségeszerű építkezés megoldása.

Ha künn jár az ember a vidéken és kocsin több falun át utazik, egész seregét látja az új házaknak. Azok a házhelyekhez jutottak, akik nem voltak teljesen szegények, lassanként előre megszerezték az épülethez szükséges faanyagot, családtagjaikkal és jó szomszédaikkal együtt vályogból felhúzták a falakat és magarejükéből hajlékot emeltek.

Ezer és ezer ilyen új kis ház áll a vidéken és még sok ezer házhely vár arra, hogy felépítsék rajta kis házaikat a teljesen szegények, a nincstelének. Akiknek nem volt és ma sincs miből megszerezniök az épületfát; az ajtót, ablakot és a gerendát.

Az államnak kell a hónapok alá nyulnia ezeknek a kisembereknek s megadni a lehetőséget ahhoz, hogy házhelyre ház is kerülhessen.

A kormányban eziránt meg is van a hajlandóság és az a terv, amely ennek a kérdésnek megoldására korábban felmerült, s ugyilátszik a megoldás stádiumába került. Arról van szó, hogy az állam saját erdeiből termeltesse ki faanyagot, készítse el épületfának, és ezt adja természetben kölcsönként a házhelyekhez jutott kisembereknek, hosszú törlesztésre.

Fürwirth Mátyas nemzetgyűlési képviselő e kérdéssel a következőleg nyilatkozott:

— Tavasszal, a felhatalmazási javaslat vitája alatt határozati javaslatot nyújtottam be, amely szerint a házhelyesek az építkezés előmozdítása céljából ne pénzbeli, hanem természetbeni hitelt kapjanak. Javaslatomhoz előzetesen Bethlen István gróf miniszterelnök és Bud János pénzügyminiszter is hozzájárult.

— Tervem szerint a természetbeni hitel bizonyos megállapított formában készült házakhoz szükséges faanyagból állana. Arra rászorult házhelyesek kapnának bizonyos egységes formára készített gerendázatot, ablakot, ajtót és padlót, amelyet az állam egyszerű módon készíttetve el az ország különböző részein levő faterületeiben, ahonnan aztán rendeltetési helyére szállítanák.

— A természetbeni hitelt aztán évek során kisebb részletekben törleszthetnék az építetők.

— Természetesen a felépítés, a falak emelése az építetők gondja, aki megadott méretek szerint vályogból verhetné. Az állam részére nem jelentene a kérdés megoldása elviselhetetlen terheket, mert hiszen a faanyagot az állami erdőkben termelhetnék ki és csak a munkabért kellene az államnak pénzben előlegezni.

— Igaz, hogy az erdőtermelés szabályai szenvednének ezáltal, de a mostani időkben ezt a szabálytalanságot meg lehet engedni, amikor pár ezer ember otthonáról van szó.

— Miután a miniszterelnök a javaslatot elfogadta, a Ház utasította a kormányt, hogy foglalkozzék a kérdéssel. Eddig ezt a fontos kérdést szintén a pénzügyi nehézségek miatt nem lehetett dűllőre vinni.

— Most, a beruházási kölcsönrel kapcsolatosan előtérbe nyomult a megvalósulás és remélem, hogy az illetékesek rövidesen megtalálják a módját, hogy határozati javas-

latomnak megfelelően a házhelyeseket épületfához juttassák.

A terv valóban kivihető. Sok ezer kisember szempontjából rendkívül nagyjelentőségű, mert hiszen az otthon biztosítását jelenti számukra.

## Te vagy!... Te vagy!...

„Te vagy” dalaimnak a legszebbik tárgya!  
„Te vagy” nappalaim legédesebb vágya!  
„Te vagy” a májusom feltett gyöngyvirága!  
„Te érted” száll égbe lelkem hő imája!

„Te vagy” az ég kékje! nyíló piros rózsa!  
„Te vagy” szerelmemnek csodatevő csókja!  
„Te vagy” az én nyaram, kacagó napsugár!  
„Te rád” az én szívem jaj már régóta vár!

Ha majd öszre fordul s a madarak mennek,  
Ha majd reánk borulnak a sápadt levelek!  
„Te leszel” akkor is kincsem, boldogságom;  
Feltett „ősi rózsam” a hervadó tájon!

Ha jön a fehér tél s dermesztő hidegek,  
Ha a hópolyhecskék légi táncra kelnek,  
Nyíljék meg szivednek „föltett kis ajtója”!  
Legyek én majd ennek „énekes lakója”!

NÉMETHI.

## H i r e k.

— **A református templomban** ma délelőtt Pösa Imre segédlelkész végzi az istentiszteletet.

— **Hajdúvármegye központi választmánya** jul. 24-én dr. Nábráczky Béla alispánhelyettes vm. főjegyző elnöklété alatt ülést tartott. Az 1926 ik évi képviselői névjegyzék összeállítására ellen beadott észrevételek, felelkezések tárgyalattak.

— **Hajduszoboszló v. t. város képviselő testülete** jul. 26 án délelőtt 10 órakor dr. Erdős Kálmán polgármester elnöklété alatt rendkívüli közgyűlést tart. Főbb tárgyak: az építkezési és tűzrendészeti szabályrendeletek bemutatása. Előadó dr. Dajka Ambrus t. főjegyzés.

— **Esküvő.** Afonyi Zoltán m. kir. főhadnagy gazdasági tiszt július 25 én esküdtött örök hűséget Debrecenben Nagy Gynla ny. tanítóképző intézeti igazgató bájos és művelt leányának Nagy Ilonka urleányának. A fiatal párt egyháziilag a menyasszony nagybátyja Bélyeky Lajos hajduszoboszlói ref. lelkész áldotta meg. Az esküvő szük családi körben folyt le. Az ifju pár az esküvő alkalmából a rokonok és ismerősök köréből nagyszámu üdvözlést kapott.

— **Elmaradt szemle.** Mikó Jenő O. F. B. bíró hivatalos ügyek miatt a városból elutazván, a P-Angvalházára kitűzött helyszini szemle további intézkedésig elmaradt.

— **A református presbitérium** jul. 19-én délelőtt Demjén Ferenc lelkész és dr. Malatinszky József főgondnok elnöklété alatt ülést tartott. A presbitérium jóváhagyta az iskolaszéknek a beiskolázások sürgetésére és teljes végrehajtására vonatkozólag tett intézkedéseit. Kimondotta, hogy az üresedésben levő egy tanítónői állás betöltésére vonatkozólag csak akkor fog véglegesen dönteni, ha a szeptemberi beiratkozások eredményét már látja. Felhívta özv. Szabó Antalné ny. esperesné, hogy az esetben, ha szeptemberben az általa lakásul elfoglalt tanteremre szükség lesz, ezt a tantermet azonnal ürítse ki. Lakásul felajánlotta presbitérium a Szabó Gyula féle iskola kisebbik tantermét díjtalanul. A város által ugyanott a gazdasági népiskola céljaira igénybeveit egy tantermet ez iskolai évre még meghagyta abba a reményben, hogy a város nem huzza-halasztja tovább az építkezéseket, amelyet ezelőtt 12 évvel kimondott, de végre nem hajtott. Igazgató-tanítók jelentésének elfogadását presbitérium tudomásul vette, ugyszinién a gazdasági bizottság javaslatát az

iskolai és egyházi épületek 160 milliós tartozási költségeiről! Csányi László vallástanító lelkész állásáról már korábban lemondott. Ezt a lemondást presbitérium elfogadta. Csányi László vallástanár legközelebbi rokonai tiltakozásukat jelentették be az elfogadás ellen, mert szerintük Csányi László amikor a lemondó nyilatkozatot írta, már nem volt normális állapotban. Ezért félévi szabadságot kértek részére és azt, hogy ez idő alatt helyettesét fizesse az egyház. Presbitérium a rokonok tiltakozására egyhangu határozattal kimondotta, hogy a lemondást elfogadó határozatát nem vonja vissza. Bélyeky Lajos lelkész és Szécsy Miklós presbiter méltányossági okokból féléven at havi 2—2 millió korona segélyt javasoltak megszavaztatni Csányi részére. A presbitérium 24 szavazattal 17 ellen kimondotta, hogy mivel az egyházi pénztárban nem lát fedezetet, a javasolt segélyt nem adja meg. A megüresedett vallástanítói lelkészi állásra pályázat mellőzésekkel Kovács Lajos nyírbátori segédlelkészt választotta meg a presbitérium. A választást felterjesztik megerősítés végett a püspöki hivatalhoz. A Nagy Sándor alapítványi ösztöndíjasokról szóló iskolaszéki jelentést s egy ösztöndíjas hely betöltésére tett intézkedést a presbitérium tudomásul vette.

— **Megsemmisített közgyűlési határozat.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága jul. 9-iki gyűlésében dr. Erdős polgármester felelkezése folytán megsemmisítette Hajduszoboszló város képviselőtestületének ama határozatát, amellyel a hatodik tizedben Neuwirt József mellett 200 négyzetföld területet adott el négyzetölenként 3 kg. búzáért Kiss Károly és társai ottani lakosoknak olvasóköri céljaira. Az indokolás szerint e terület a jövőben a város részére nagyobb célok megvalósítására szükségessé válhatik, amikor annak visszaszerzése lehetetlenné válik. Újabb olvasóköri felállítását különben, minthogy Szoboszlón szép számmal létesült már olvasóköri, nem látja közérdekűnek a vármegyei törvényhatóság. Ezért a szerződés jóváhagyását megtagadja.

— **Országos hahota** kíséri Az Ojság című élc lap e heti rendkívüli külön számát. A bővített tartalmu, szines képekkel tarkított nagyszerű vicclap minden újságárúsitónál kapható. Előfizetési ára egynevedve évre 65 ezer korona. Aki legalább egy fél évre előfizet, megkapja a „Bölcs Rabi a mellényzsebben” eddig megjelent öt sorozatát 30 ezer korona. Kiadóhivatal: Budapest, VI. Ó ucca 12.

— **A Sport-Egylet nagy népnepélye.** Városunk sportkedvelő ifjusága augusztus 2-án örömmel akar szerezni a szórakoztató vágyóknak azért rendezti meg, változatos, gazdag műsorral azt a népnepélyt amelyen mindenki, társadalmi különbség nélkül megteheti a maga kedvtelését. Az ifjuságnak e nemes törekvése megérdemli, hogy a város közönsége az ünnepein való megjelenésével jutalmazza meg az egyesületet. A programba vett számos bőséges szórakozást nyújtanak gyermekek és felnőttek egyaránt. A műsorból ki kell emelnünk a városunkban újdonság számba menő birkozást. Két pár amatőr birkozó érkezik ez alkalomra, hogy a birkozó sportot iskolamutatóanyagokban ismeressék. Szenczációs lesz a tűzijáték produkció is! Egyébként a részletes műsort mindenkinek figyelmébe ajánljuk, amelyet hirdemény útján hozunk nyilvánosságra. A tánckedvelőknek eláruljuk, hogy tánc is lesz, sőt oly kedvezményt nyújtunk, hogy minden 25 ik táncos ingyen belépőjegyet kap! E gazdag műsor dacára az erdőre való belépést 2.000, a bálba való belépést pedig 20.000 koronában állapították meg. Erős a remény, hogy aug. 2-án városunk mindkét nembeli ifjusága kellemes szórakozást talál a Sport-Egylet nagyszabásu népnepélyén.

— **A Keckeméti Egyetemes Református Jogakadémian** az 1925—1926. tanév első tele 1925 szeptember 1-én kezdődik. A beiratások szeptember 1—27-ig eszközölhetnek. Ezentúl joghallgatók fölvétele a megállapított létszám keretén belül csak a késedelem komoly okának kellő indokolása alapján történhetik és pedig október 14-ig.

A tanév...  
27-én...  
tartozik...  
szeptember...  
A...  
tok...  
1—15...  
az elmul...  
nem voltak...  
Egyetem...  
engedély...  
a be...  
kérő folya...  
1925. évi...  
hához be...  
leges állom...  
a m. kir...  
miniszter...  
kedélyével...  
beiratkoz...  
A tandij...  
mellékdij...  
60.000 K...  
lan közö...  
korona...  
vezmény...  
roványoka...  
a tápint...  
anti kérv...  
beiratási...  
annál kell...  
Mindennem...  
ere a dék...  
ad felvilá...

— **Értesítés.** A...  
v a lány...  
nyú férfin...  
létreho...  
iroda Bud...  
Lajos u...  
(Cégjelzés...)

— **Helyi hírek.** A...  
ban 67 k...  
szántóf...  
épületek...  
tulajdon...  
Gyula f...  
314 sz. a...  
hatók.

— **Számoló.** A...  
Kossuh L...  
szám (I...  
járát) al...  
elő otthon...  
kezdődtek...  
A legn...  
legjobb...  
és egész...  
termekben...  
us megbiz...  
ser.) Nyá...  
oránában...  
Jávor Be...  
tatót küld.

— **Értesítés.** b...  
ait a H...  
és cu...  
Eredeti...  
gondos...  
magokba...  
bb áron...  
sz...  
keresked...  
mény. Uj...  
csokolád...  
napokban...  
védjegye...  
dalmazott...  
ping-pon...  
tekek örö...  
Budapest...  
9.

— **Értesítés.** b...  
ajánljuk...  
nagyobb...  
Neumann...  
száll...  
házának...  
Jác ucca...  
51...  
jutányos...  
és egyéb...  
ké...  
házaú...  
cikkek...  
sítés.

— **Változások.** eg...  
nú, mind...  
nékül...  
vadászati...  
el a n...  
sajtót. A...  
nyv, a...  
dászemb...  
tartalmaz...  
szes vad...  
a közs...  
területek...  
vényeket...  
által kis...  
dátumi jog...  
megállap...  
tények ké...  
a legúj...  
ti tilalmi...  
lónapló...  
más haszn...  
tartalmaz...  
zsebben...  
vet 16.00...  
előzetes...  
bérmen...  
meg mind...  
omogy ny...  
Kaposvár...

Anyakönyv...  
Ház...  
Mihály...  
Juliánna...  
Hal...  
szlai János...  
Barabás...  
bet 3 hón...  
nónapos...  
Sz...  
leány.

NINCS SE...  
házia...  
szándé...  
nem so...  
venne...  
birtokba...  
százmil...  
ku. Ber...  
Posthez...  
dékü fé...  
hivatal...  
7. kére...

Irodai író...  
lévelbor...  
sőbban...  
besz...  
Lading János...  
omdájában, K...



## Közgazdaság.

### Esik a föld és a földbérletek ára.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara időnként jelentéseket ad ki, az ország mezőgazdasági helyzetéről. Ma tették közzé a második jelentést, melyben többek között a bérletek kérdésével is foglalkoznak. A Kamara megállapítása szerint az új bérletek bére országos átlagban 25-30 százalékkal csökkent. A földárak is állandó sülyedést mutatnak. Eladó föld van mindenütt elég, de kereslet nincs. Sok gazda igyekeznék terheitől néhány hold föld eladása révén megszabadulni, de nem akad vevő, mert nincs pénz. Fejér megyében 5-6 millióért már jó földet kínálnak, Esztergom megyében 15 millió a legjobb föld. A hitelakciók jó hatással voltak, csak a visszafizetés okoz gondot a gazdáknak. Ezek ugyanis egyszerre fizetendők vissza s így a gazdák terményeik idő előtti eladására lesznek kényszerítve, amit a spekuláció ki fog halászni. Nagyobb a baj azonban ott, ahol a hitelakcióból nem jutott. A kamara szerint vidéki pénzügyezetek alaposan kihasználják a gazdák megszorult helyzetét, mert míg a betétekért legjobb esetben is 12-18 százalékos kamatot adnak, addig kölcsönök után a legjobb esetben 25-30 százalékos kamatot szednek. Az állattenyésztés határozott fellendülése észlelhető. Az aratással egy-két eset kivételével nem volt baj. A munkabérek a helyi viszonyok szerint változnak, általában nagyon nagy eltérést mutatnak, mert a napszámok 15-60 ezer korona között mozognak.

**PÉNZÉT** heti két százalékkal kamatoztatja  
**MERCUR** Budapest Rákóczi-tér 14.

### Varga Testvérek motormalmában Kisujszálláson

elsőrendű, saját termelésű tetőmázkátrány kapható nagyban kg-ként

**2000**

koronás árban.

### Tóth Lajos agyagiparos Kisujszállás, Rákvil utca 13. sz.

**SZÁLLIT**

teljes szavatosság mellett saját gyártmányú cserépkályhát, cserépkemencét, konyhát.

## KARDOS LÁSZLÓ

Debrecen, Kossuth ucca 9.

Mennyasszonyi kelengyék  
Mindennemű vásznak,  
Női, férfi és gyermekfehérneműek  
Paplanok, matracok  
Harisnyák, zsebkendők,  
Pokrócok, takarók, plaidek.

Alapítva 1831-ben

Megbízható minőségű áru  
határozott áron

**a legjutányosabb.**

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisujszálláson, (Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.

### Fogműterem Budapestről!

#### Váry János

áll. vizsgázott fogász

Található

Hajdusoboszlón hetenként kétszer.  
Szerdán és szombaton I. t. 286. (Posta u.)

Többi napokon

Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás.

**FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.**

### Krisch Károly

cserépkályha raktára

DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.

Telefon: 12-18.

**RAKTARON TARTOK:**

minden színű cserépkályhát, kandalót, be-  
rakott takaréktűzhelyeket, falburkolati leme-  
zeket, fűdőszobák, részere, tűzállóglát min-  
den méretheben, nagy kazantéglát is, chamo-  
tehabaresot. — Elvállalok cserépkályhák át-  
rakását és javítását is.

## VASAT,

szekértengelyt, horganyozott lemezt,  
fekete lemezt, drótot, szegét, min-  
dennemű láncot, zománczott  
edényt, öntött edényt, mosdó ál-  
ványokat, kész vas butort, izedes  
mérlegeket és hozzá sulyokat, kész  
tűzhelyeket, gépalkatrészeket, kom-  
pozíciót, gépszirt gépolajat. Ásó,  
kapa, lapát, villa-árut. Elismerten  
legjobb fehér „Dollár” jegyű ka-  
száimat teljes jótállással, szolid  
olcsó árakon ajánlom, valamint  
1/2 kovács kokszenet

**Tőkés Zsigmond utóda**  
Piac-tér 148.

**ZSOLDOS**

### magántanfolyam

Budapest, VII., Dohány ucca 84.

Telefon: J. 124-47

*Az ország legrégebb és legismertebb  
előkészítő intézete.*

A legjobb sikerrel készít elő  
középiskolai magánvizsgákra,  
érettségire vidékieket is.

**Részletfizetési  
kedvezmény!**

**Teljes anyagi felelősség!**

## HIRDESSEN lapunkban!



### A világ legjobb cipőkrémje!

Művészi béli meghívót, reklámlapot és névjegyet szép  
kivitelben készít a LADING-nyomda Kisujszálláson.

### FESTÉKET,

padlóakkot, brunolint, terpentint,  
firniszt, zománclakkot, és minden  
színű porfestéket kiváló minőség-  
ben nagyon olcsón vásárolhat:

**TÖKÉS ZSIGMOND utóda**  
üzletében Piac-tér 148.

## Neumann M.

magyar királyi udvari szállító

## ruhaárúháza

Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapított 1845.

*Eső köpenyek*

*Felöltők*

*divat öltönyök*

*Mosó öltönyök*

*Lüster kabátok*

*Mosó nadrágok*

*Mosó gyermek ruhák*

*Közismerten*

*kiváló*

*minőségben és*

*kivitelben,*

*leszállított ár-*

*ban, óriási*

*választékban.*

**Cégünk alapja:**  
**megbízhatóságunk!**

## Komlós Géza

női felöltők divataruháza  
Debrecen, a megyeháza mellett.

**Női felöltők**

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és

Szörme kabátok; ugyszintén

szövet és selyem divatruhák  
leszállított árakban!